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INFORMACE / DIÁŘ

3. 11. 10.00 Chlebovice Mše sv. a žehnání varhan

3. 11. 15.30 Ostrava-ústř. hřbitov Pobožnost s modlitbou za zemřelé

4. 11. 18.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé skauty

5. 11. 17.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé dárce těl pro lékařské a vědecké účely

7. 11. 9.30 Ostrava-biskupství Porada děkanů

9. 11. 10.30 Kobeřice Biřmování

10. 11. 10.00 Ostrava-Pustkovec Biřmování

11. 11. 17.00 Bratislava (katedrála) Mše sv. v den slavnosti sv. Martina – patrona arcidiecéze

15. 11. 15.00 Ostrava-Nová radnice Setkání u pamětní desky obětem zla

16. 11. 10.00 Suchdol nad Odrou Biřmování

16. 11. 18.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. k založení Informačního centra MIR Medjugorje

17. 11. 10.00 Vendryně Mše sv. a pouť ke cti sv. Kateřiny

23. 11. 17.00 Jablunkov Mše sv. na Diecézním setkání mládeže – BISCUPu

24. 11. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Krista Krále

29. 11. – 1. 12. Olomouc Duchovní obnova VIR v kněžském semináři

8. 12. 9.30 Ostrava (Don Bosco) Mše sv. k 90 letům od příchodu salesiánů do Ostravy

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Biskupství chystá evangelizační kurz
Každý křesťan, který cítí radost ze života 
s Ježíšem Kristem, si někdy položil otáz-
ku: Co mohu udělat, aby Ježíše poznali 
i druzí? V mnoha promluvách a textech 
církve jsme povzbuzování k tomu, aby-
chom se nebáli o Bohu svědčit. Z toho 
pak vyplývají další otázky: Jsem k tomu 
vhodný zrovna já? nebo: Co bych měl 
říci, když se mě na víru někdo zeptá? 
Svatý otec František ve své první apoš-
tolské exhortaci Evangelii gaudium píše:

Evangelizace je poslušností Ježíšovu 
misijnímu poslání: „Jděte tedy, získejte 
za učedníky všechny národy, křtěte je 
ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého 
a učte je zachovávat všechno, co jsem 
vám přikázal“ (Mt 28,19-20). 

K dílu hlásání Ježíš nevyvolil jen některé, 
ale jak z textu evangelia vyplývá, volá 
k němu každého z nás. Nakonec je dobré 
si uvědomit, že i my věříme díky tomu, 
že nám o Bohu někdo jiný řekl. 

Abychom byli schopni se o víru dělit 
s  ostatními, sami v  ní musíme vidět 
hodnotu a musí se stát zdrojem naší 
radosti. Proto je před každým misijním 

úsilím nutné, aby ti, kteří chtějí o Bohu 
svědčit, sami znovu prožili radost z toho, 
že znají Krista. K tomu všemu má sloužit 
kurz evangelizace, který se bude v naší 
diecézi konat po novém roce v průbě-
hu čtyř sobotních setkání na biskupství. 
Účastnit se může každý, všichni budou 
vítáni. Vedle jiných zazní i tato téma-
ta: identita v Boží lásce; předávání víry 
v rodině; neodpuštění a další překážky 
evangelizace; postoj pokoje a žehnání 
v procesu evangelizace; církev otevře-
ná pro všechny bez rozdílu; Ježíš i dnes 

mění životy; jak začít a vést rozhovor 
o Ježíšovi a mnoho jiných. Pozvání na 
kurz již potvrdili lektoři, jako jsou Pav-
la Petrášková, P. Lukáš Jambor, Pavol 
Strežo a další. Detaily této akce se ještě 
připravují, ale již nyní si můžete ve svých 
diářích rezervovat tyto sobotní termí-
ny: 11. a 25. ledna; 8. února a 1. března 
od 9.00 do 14.00. Způsob přihlašování 
a přesný program bude brzy zveřejněn 
na webu naší diecéze. 

P. Daniel Vícha
Foto: Jakub David / čAV
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Na konci září projevila  

diecéze rekordní štědrost  
při sbírce pro oběti povodní.  

O tři týdny později se  
farnosti opět otevřely  

solidaritě při Misijní neděli. 
Takto se pekly perníčky  

v Moravské Ostravě.
Foto: Lubomír Moric /  

farnost Moravská Ostrava
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Objevujeme, na čem záleží
A Simeon jim požehnal a řekl jeho matce Marii: „Hle, on jest dán k pádu 
i k povstání mnohých v Izraeli…“ Lk 2,34

Jedno úsloví říká, že není důležité, zda je zážitek kladný, nebo záporný, 
hlavně že je silný. V posledních týdnech si v mnoha našich farnostech 
procházíme silnou zkušeností s mocí velké vody, která zvláště tady na 
Jesenicku rychle přišla, rychle odešla a zanechala za sebou obrovské 
následky. Stáli jsme nad tou spouští se slzami v očích. Voda brala životy, 
domy a vše, co stálo v místech, na které si dělá nárok. Mizelo však nejen 
to hmotné a viditelné. Ztrácela se naše jistota zajištění života tím, co 
jsme vybudovali, a zjišťovali jsme, že dobré sousedské vztahy jsou větší 
jistota než sklep plný zásob. A jak už to s vodou bývá, něco odnášela, 
a naopak něco přinášela. Byli jsme svědky lidského obětování se, kdy 
členové IZS již v průběhu povodně zachraňovali s nasazením vlastního 
života potřebné, jiní poskytovali nezištně zázemí blízkým či neznámým 
lidem, jejichž domy byly zatopeny. Po opadnutí vody kraj zaplavily tisíce 
dobrovolníků, kteří nabízeli své síly, a z různých stran přicházely hmot-
né a finanční dary. Byla to výzva pro naše schopnosti se spojit a čelit 
těžkostem a také veliké svědectví o pádu i znovupostavení se na nohy.

Obloha se zatáhla, slunce zmizelo a nastal déšť. Když však neustával, 
přicházela temnota a z různých míst začínaly vylézat stíny. Některé 
jsme viděli se blížit zdálky a o jiných ani netušili, že okolo nás a v nás 
dřímou, připraveny vystoupit a podrazit nám nohy. Leželi jsme dole 
zbaveni vší své naděje a tu přestalo pršet, vysvitlo slunce a objevila 
se duha. Zakusili jsme světlo. Někde se dalo čekat, ale někde zasvítilo 
a zazářilo ze srdcí okolojsoucích i našich zcela překvapivě. Všechno má 
svůj čas, je čas padat i čas znovu povstávat, je čas naději ztrácet i čas 
naději nalézat, je čas plakat nad stíny v nás i čas radovat se ze světla 
dobroty a lásky. Znamení jsou jistá, výklad je nejistý.

Nejsme postižení chudáčci, kteří se 
o sebe neumějí starat. Pouze teď máme 
čas, kdy více potřebujeme pomoci, po-
vzbudit, obejmout či dodat naději. Díky 
vám všem, kteří jste s námi prožívali, 
prožíváte a budete prožívat náš čas.

Bohu díky za čas pádu, ve kterém ob-
jevujeme to, na čem v životě opravdu 
záleží, a ze kterého povstáváme k životu 
posilněni Tím, na kterém v životě oprav-
du záleží.

P. Petr Fiala, farní vikář v Jeseníku

Foto z letošní poutě ke cti sv. Václava v sobotu 
28. září v Lipová-lázně: Petr Novák / Člověk a Víra
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Noví jáhni se představují
Opava – Pro čtyři muže naší diecéze 
a  jejich blízké byla sobota 26. října již 
dlouho v rodinných kalendářích vyzna-
čena jako den jáhenského svěcení. Ještě 
před svěcením a uzávěrkou Okna jsme 
je poprosili o stručné představení a od-
pověď na otázku: Jakou službu budou 
jako trvalí jáhni vykonávat.

Jan Žižlavský, farnost Lichnov u Nového 
Jičína

Na sociálních sí-
tích se léta iden-
tifikuji se dvěma 
motty: „Láska pro-
chází žaludkem“ 
a „Ora et labora“. 
Myslím, že obě 
vystihují můj ži-
votní styl. Bydlím 
s manželkou Mar-

celou v malé vesnici na úpatí Beskyd. 
Společně jsme vychovali čtyři děti. Učím 
na církevní základní škole náboženskou 
výchovu, informatiku a pracovní činnos-
ti. Také se tam starám o chod počíta-
čů a podobného zařízení. Po náročné 
práci nejraději relaxuji vycházkami do 
nádherné beskydské přírody. Od mládí 
se snažím žít přátelský vztah k blízkým 
lidem i  k  Bohu. Aktivně se účastním 
života naší farnosti. Svůj vztah k Bohu 
posiluji sdílením životních příběhů ve 
společenství salesiánů-spolupracovníků 
a ve společenství Starých pák. Na službu 
jáhna se vědomě připravuji tři roky. Chci 
probouzet touhu po lásce a odpuštění. 
Být s Bohem mezi lidmi a pro lidi hlavně 
tam, kde bydlím a pracuji.

K překonávání krize středního věku jsem 
začal doma vařit pivo. Zakusil jsem hlu-
bokou moudrost: Kvalitní vybavení, su-
roviny a vynaložené úsilí nejsou zárukou 

spokojeného výsledku. Požehnání: „Dej 
Bůh štěstí!“ používají sládkové dodnes. 
Přeji si, aby se moje jáhenská služba sta-
la také požehnáním. 

Kamil Dopita, farnost Frýdek

Při jáhenské for-
maci nám P.  Jan 
Szkandera zdů-
razňoval, že u jáh-
nů je sice důležité, 
co mohou a  ne-
mohou dělat, ale 
důležitější je, kým 
jáhen je. Jeho on-
tologické bytí. To, 

že je ikonou Krista diakona – služebníka 
uprostřed Božího lidu. A právě takové 
jáhny jsem v životě potkal a ti mě inspi-
rovali a toto povolání ve mně probudili. 

Jako jáhen budu vykonávat svoji službu 
ve farnosti Frýdek. Je to farnost krásná 
a  rozmanitá ve víře svých lidí a  jejich 
obdarování. Považuji za Boží milost, že 
budu v této farnosti moct sloužit. Radost-
nou službou je pro mě přinášení svatého 
přijímání lidem do charitního domova. 
V tomto případě je mi líto, že jáhen ne-
může udělovat pomazání nemocných. 
I služba při liturgii a hlásání má naplňo-
vat život jáhna. Přicházejí i obavy, protože 
vím dobře o své nedostatečnosti.  

Lukáš Matýsek, 
farnost Borová-
-Malenovice

Povolání ve mně 
zrálo velmi dlou-
ho, ale vždycky 
jsem měl výmlu-
vu, proč to nejde: 
opravujeme dům, 

máme malé děti… Až jednou se mě 

P. Petr Hrubiš, SDB, přímo zeptal, jestli 
jsem někdy neuvažoval stát se jáhnem. 
Takže spolu s  prorokem Jeremiášem 
můžu říct: „Svedl jsi mě, Hospodine, 
a dal jsem se svést“ (Jer 20,7). To Hospo-
dinovo svádění trvalo 25 let.

Samotná náplň jáhenské služby se te-
prve upřesní. Měl bych působit ve far-
nostech Borová a Frýdlant nad Ostravicí, 
tzn. spolupracovat s P. Bronislavem Woj-
narem a P. Janem Mazurem. Ve farnosti 
Frýdlant nad Ostravicí učím náboženství 
7. až 9. třídu.

Lukáš Volný, salesiánský kostel sv. Jose-
fa při farnosti Moravská Ostrava 

V  rámci své služ-
by u  salesiánů 
v kostele sv.  Jose-
fa (Don Bosco) se 
budu po vzájemné 
dohodě věnovat 
především minis-
trantům. Chceme 
zavést pravidelné 
návštěvy nemoc-

ných, kteří se nemohou přímo účastnit 
společenství v našem kostele. Samozřej-
mostí bude dle možností má účast na 
liturgii. Jako takovou malou „perličku“ 
bych uvedl podíl na správě sociálních sítí, 
čemuž se v omezené míře věnuji už nyní. 
V dnešní době je potřeba využívat i tento 
prostor, a to především pro informová-
ní a šíření dobrých a pravdivých zpráv. 
Mimo uvedené bych se v jáhenské služ-
bě rád věnoval především lidem, kteří se 
cítí zraněni, opuštěni, jsou hledající nebo 
třeba bojují s nějakou duševní nemocí. 
Ze své světské profese vím, že takových 
bližních je mezi námi mnoho a často jsou 
to, aniž o tom víme, naši známí, sousedé, 
kamarádi.� Jana Praisová

„Kratce“
Kurz Nový život je zážitkovou duchov-
ní obnovou pro dospělé, kterou pořádá 
Škola evangelizace sv. Ondřeje. „Téma-
tikou kurzu jsou základní pravdy křes-
ťanské víry – co je to Boží láska, co to 
znamená, že Ježíš Kristus je Spasitel, 
kdo je to Duch Svatý. To všechno v in-
dividuálním kontextu – každý osobně 
může na kurzu zjistit a zakusit, co tyto 

pravdy víry znamenají a  jak působí 
v jeho životě,“ zvou organizátoři. 

Kurz se koná v Exercičním domě v Čes-
kém Těšíně od 22. do 24. listopadu. 
Více na: www.exercicnidumceskyte-
sin.cz.

***

Červená středa: den modlitby a při-
pomínky všech, kteří jsou pronásle-
dováni pro víru, se letos uskuteční 

27. listopadu. Česká biskupská konfe-
rence, Ekumenická rada církví a Fede-
race židovských obcí zvou náboženské 
i státní instituce, aby se k této kampani 
připojily. Může to mít podobu modli-
tebního setkání, přednášky, mše sva-
té nebo nasvícení budovy červenou 
barvou. 

Více informací a přihlašování pro far-
nosti najdete na webové stránce: www.
cervenastreda.cz.
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Poznat město z ptačí i Boží perspektivy

Meditativní místo na motiv deskového obrazu Ukřižování Krista. Foto: Štefan Handžák / ČaV

Hlučín – V krovech střechy farního koste-
la v Hlučíně se 12. října otevírá expozice 
o duchovních dějinách města nazvaná 
Cesta k nebesům. Kdo vystoupá do věže, 
toho zároveň odmění výhled na Hlučín-
ské jezero a siluetu Beskyd.

„Vzorem byla církevní muzea v Rakous-
ku,“ netají se hlučínský farář P. Petr Rak, 
když rozsvěcuje osvětlení, které v kro-
vech kostela vytváří hru světla a stínů. 
Prostor pod střechou kostela ho nadchl 
hned, když na faru do Hlučína nastoupil. 
„Farnost samotná by to ale bez podpo-
ry Muzea Hlučínska a města nikdy ne-
zvládla,“ podotýká kněz.

Ředitel Muzea Hlučínska a místní farník 
Metoděj Chrástecký byl u projektu od 
samotného začátku. „Významným im-
pulsem pro nás bylo covidové období, po 
kterém počet návštěvníků bohoslužeb 
klesl. Jako křesťané máme hledat různé 
cesty, jak lidi oslovit. Řekli jsme si, že 
zpřístupnění věže se zajímavou expozi-
cí může být jednou z nich,“ zamýšlí se 
Chrástecký. 

Do věže původně vedlo jen příkré a vrat-
ké schodiště. „Bylo jasné, že ho musíme 
přebudovat od píky,“ vrací se k začát-
kům P. Petr Rak. První část práce – vy-
budování nového schodiště a pochozí 
lávky v podkroví – si pod svá křídla vzala 
farnost. Tato etapa vyšla na 6,9 mil. Kč, 
z  toho 2,5  mil.  Kč dotačně podpořil 
Moravskoslezský kraj a zbývající část 
4,4 mil. Kč doplatilo město Hlučín. Na 
expoziční etapu v rozsahu 1,8 mil. Kč zís-
kalo Muzeum Hlučínska dotaci Morav-
skoslezského kraje v hodnotě 1,4 mil. Kč.

Cesta k nebesům táhne vzhůru
Expozici připravilo Muzeum Hlučín-
ska. „Nechtěli jsme vyprávět jen histo-
rii kostela. Kdybychom vystavili pouze 
panely s texty, tak dnešní návštěvníky 
příliš nezaujmeme,“ věděl od začátku 
Chrástecký. Proto se s kolegy pustil do 
interaktivní expozice, která návštěvní-
ka táhne vzhůru. Ostatně celá expozi-
ce nese název Cesta k nebesům. Na ní 
mají návštěvníky doprovázet svatí spjatí 
s Hlučínem.

„Uvědomili jsme si, že máme ve farnosti 
relikviář svatého Valentina, který prozra-
zuje, že jsou s městem kromě svatého 
Jana Křtitele spojení další patroni – svatý 

Vavřinec, svatá Markéta, svatý Jan Ne-
pomucký a svatá Máří Magdaléna. Jsou 
to patroni dodnes stojících nebo zanik-
lých kostelů a kaplí,“ přibližuje Metoděj 
Chrástecký. Skrze ně chtějí tvůrci přiblí-
žit duchovní dějiny města – například 
různé skupiny obyvatel, které měly tyto 
světce v úctě. „Svatý Vavřinec v Hlučíně 
žádnou sakrální památku nemá. Je ale 
spolupatronem města a my připomíná-
me, že je mimo jiné patronem hasičů, 
pekařů nebo hospodských. Díky tomu 
např. zmíníme, jaká byla ve městě re-
staurační a ubytovací zařízení. Skrze 
svaté propojujeme nebe se zemí a běž-
ným životem,“ vysvětluje ředitel Muzea 
Hlučínska.

Jednotlivá zpodobnění světců nebo je-
jich atributy autoři expozice rozmístili 
v půdním prostoru, po kterém se ná-
vštěvníci pohybují po lávkách s důmysl-
ným osvětlením. „Když přijdou k někte-
rému z patronů, místo se rozsvítí a před 
jejich očima se otevře kniha s podrob-
nostmi,“ prozrazuje ředitel Chrástecký.

Patroni jsou tedy situováni nad klenbou 
chrámové lodi, místem, kde se shromaž-
ďují věřící. Symbolicky se tím vyjadřu-
je, že to byli lidé z masa a kostí jako 
my a současně že jsou to naši nebeští 
přímluvci. Nad presbytářem, kde se děje 
nekrvavá Kristova oběť, čeká příchozí 
jiná expoziční situace. „Je to scéna Ukři-
žování Krista z deskového obrazu z umě-
leckého prostředí kolem holandského 

mistra Joachima Patinira, jehož originál 
naše farnost zapůjčila Arcidiecéznímu 
muzeu v Olomouci,“ zve na další část 
prohlídky mezi krovy P. Petr Rak. „Zvět-
šený 3D model obrazu s proměnlivým 
světelným režimem vybízí návštěvníky, 
aby se na chvíli zastavili a setrvali v tiché 
meditaci u pašijové scény,“ zve P. Rak.

Věž bude pro turisty otevírat Muzeum 
Hlučínska ve své otevírací době. V přípa-
dě příznivého počasí potrvá podzimní 
sezóna až do listopadu. Kdo to nestihne, 
může se do věže vypravit opět na jaře.

Ondřej Elbel

Po točitých schodech k nebesům.
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Jak se žije diecézi po povodních?
Diecéze – Noc ze 14. na 15. září a silné 
deště přivedly diecézi na rozcestí. Po-
vodně naše farnosti z běžného života 
přesunuly na cestu zvýšené solidarity. 
Projevovalo se to i v říjnu. Na Krnovsko, 
Bohumínsko, Jesenicko mířily dobrovol-
nické brigády (také ministranti spolu 
s biskupem Martinem). Radost přines-
la zpráva o tom, že kostelní sbírka na 
pomoc po povodních vynesla v  naší 
diecézi více než 10 milionů Kč. Práce je 
ale nadále mnoho. 

Nezvyklé množství bot a bund ve vstupu 
zátorské fary v polovině října signalizo-
valo, že ji v současné době obývá více 
lidí. „Bydlí tady tři rodiny,“ potvrzuje 
místní kněz P. Pavel Obr. Fara v Zátoru 
se po dobu povodní stala útočištěm pro 
ty, kterým voda zaplavila dům. Už v so-
botu 14. září zde našlo azyl pět rodin, 
které pak podle potřeby různě odchá-
zely a přicházely. Ty, které ještě musí 
zůstat, P. Pavel ujišťuje, že zde mohou 
být tak dlouho, jak budou potřebovat.

Kdo rychle pomáhá, dvakrát po-
máhá
Pro něho a jeho přátelé platí parafráze 
přísloví o dávání. Zněla by: Kdo rychle 
pomáhá, dvakrát pomáhá. P. Pavel se 
pustil minulý rok v září do přestavby 
fary, která ještě není úplně u konce, aby 
ji mohly využívat k odpočinku různé 
skupiny zájemců. Po prázdninové uby-

tovací sezóně si naplánoval zaslouže-
nou dovolenou. Necelý týden před jeho 
odjezdem se prognózy ohledně vytrva-
lých dešťů potvrdily a bylo mu jasné, 
že je potřeba změnit plány. „Když se ve 
čtvrtek potvrdilo, že Krnovsko je ohro-
ženo vytrvalými dešti, využil jsem svou 
páteční cestu do Ostravy a koupil jsem 
benzínovou elektrocentrálu a zároveň se 
snažil zajistit i nějaké zásoby, abych byl 
připraven na případné ubytování lidí,“ 
ohlíží se kněz. 

To se ukázalo jako prozíravé, protože na 
faře za pár dní bydleli i lidé, kteří měli 
cukrovku, a když přestala na několik dní 
jít elektřina, lednice díky elektrocentrále 
stále jela, a tak se zde mohly jejich léky 
dále skladovat. Také naštěstí byly v pří-
zemí funkční kamna i dřevo, takže se 
mohlo i topit. 

Hned na začátku povodní vznikl ve spo-
lupráci s obcí, charitativními organizace-
mi, záchrannými složkami a přáteli skvě-
lý tým, což potvrzuje P. Pavel: „Pendloval 
jsem mezi farou a obcí a ptal se, co je 
potřeba. Přátelé z Olomouce dováželi na 
faru humanitární pomoc, kterou jsme 
pak s nimi a dobrovolníky rozdělovali 
do balíků a  projížděli celé zaplavené 
Brantice, Zátor-Loučky a dům od domu 
se ptali, zda potřebují pomoc.“ 

Kamna obyvatele fary hřejí stále, dále si 
lidé uklízejí domy a na faru přijíždějí dob-
rovolníci, aby pomáhali s jejím chodem. 
P. Obr se snaží ve spolupráci s vedením 

obce vyjednat pro zasažené nějaké úle-
vy, například levnější elektrospotřebiče. 
„Měl jsem možnost dostat se k  lidem, 
které bych asi normálně nepotkal. Byla 
a je to taková terénní pastorace,“ uzavírá 
P. Pavel Obr.

Ministranti: místo poutě do mon-
térek
Do terénu se v sobotu 12. října vydali 
také ministranti, kteří místo své pláno-
vané diecézní poutě vyrazili na brigádu. 
S biskupem Martinem pomáhali v Krno-
vě, ve Městě Albrechticích a okolí. Dění 
na místě shrnul v reportáži pro diecézní 
YouTube ministrantský vedoucí Petr Pin-
del z Kozlovic. „Dneska jsem pocítil vděč-
nost lidí kolem. Byli rádi, že někdo přijel 
po takové době. Cítil jsem také radost 
z účastníků, že mohli pomoct a prožili 
sounáležitost s místními. Pomáhali jsme 
uklízet sklepy v obytném a panelovém 
domě. Bylo vidět, že lidem docházejí síly. 
Byli rádi za každou pomoc,“ podotkl. 
Do práce se pustil také biskup Martin, 
který s ministranty vyklízel zabahněnou 
zahradu. Různé pracovní čety se pak 
potkaly v klášterní kapli albrechtických 
boromejek při mši svaté.

Zima přichází
Oproti situaci v roce 1997 mají domác-
nosti postižené povodní přinejmenším 
jednu nevýhodu: na povodeň navázalo 
vlhké podzimní období. Velkou starostí 
je topení. Proto je také na pořadu dne 

„Při povodni jsem se mohl dostat k lidem, které 
bych jinak nepotkal,“ hodnotí P. Pavel Obr. Na 
snímku slouží mši v Zátoru při slavnosti sv. Vác-
lava. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Odklízet povodňové škody do Třemešné přijelo také společenství z Ludgeřovic. Na Krnovsku působí 
jejich bývalý farář P. Vít Zatloukal. Foto: Jarmila Fussová / ČaV
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shánění dřeva a kotlů. Biskupské lesy po-
slaly lidem do Brantic 150 prostorových 
metrů dříví ze štípačky v Chlebovicích. 
S topením na farách pomáhá také orga-
nizace Cesta 121.

Na několika farách totiž velká voda vy-
topila kotelny ve sklepě. K zajištění tep-
la na zimu organizace přispěla částkou 
500 tisíc Kč. „Ve spolupráci s Biskup-
stvím ostravsko-opavským jsme vyti-
povali fary v Lipové-lázních a Ostravě-
-Hrušově, kterým jsme pomohli nové 
kotle uhradit,“ informuje diecézní koor-
dinátor Cesty 121 P. Zdenko Vavro. Orga-
nizace také v diecézi přispěla tatínkovi 
kněze, který přišel při povodni o dům. 
Cesta 121 financovala také vysoušeče 
pro farnost Zátor.

Nejvyšší výnos sbírky v historii 
diecéze
V neděli 29. září se v celém Česku ko-
nala kostelní sbírka ve prospěch po-
vodněmi zasažených oblastí. V košících 
a kasičkách v ostravsko-opavské diecézi 
účastníci bohoslužeb nastřádali více než 
10 milionů Kč. „Je to krásný příklad soli-
darity,“ vyzdvihl výsledek sbírky biskup 
Martin David. Většina celorepublikového 
výnosu sbírky se dostane do ostravsko-
-opavské diecéze, protože právě zde vel-
ká voda páchala největší škody. „V první 

fázi Charita ČR využila finanční dary na 
nákup vysoušečů a elektrocentrál. Nyní 
se soustředíme na přímou finanční po-
moc zaplaveným domácnostem,“ přibli-
žuje Sylva Lejsková z Diecézní charity os-
travsko-opavské. Neziskové organizace 
mají území rozdělené. Diecézní charita 
zprostředkovává finanční pomoc lidem 
v okolí Města Albrechtic, Ostravě-Kob-
lově, Antošovicích, Přívozu a Bohumín-
sku. „Operativně přidáváme další obce, 
o kterých se zprvu tolik nemluvilo, ale 
kde jsou také povodňové škody – třeba 

Vysoká nebo Bohušov na Osoblažsku 
nebo Rychvald,“ uvádí Lejsková s tím, 
že Diecézní charita ostravsko-opavská 
již uzavřela na dvě stě darovacích smluv 
se zasaženými domácnostmi a z výtěžku 
sbírky Charity ČR vyplatila již na 10 mi-
lionů  Kč. „Není cílem výtěžek sbírky 
okamžitě vyčerpat do nuly. V druhé fázi 
přidáme významnější dary například 
těm, kteří mají dům určený k demoli-
ci,“ popisuje další kroky mluvčí diecézní 
Charity.

Jana Praisová a Ondřej Elbel

Na Krnovsko zamířila i brigáda, která nahradila ministrantskou pouť. Foto: Sebastian Mira / ČaV

Oslavy ve Skřipově

Skřipov – V naší farnosti jsme v neděli 
6. října oslavili 180. výročí od vysvěcení 
našeho farního kostela. Slavnostní mše 
svaté se účastnili kněží, kteří byli v his-
torii kostela s ním spojeni. Kromě sou-
časného faráře P. Pawla Ziółkowského to 
byli také P. Ján Bujňák, P. Bohumil Vícha, 

P. Miroslav Kočvara a P. Petr Bohačík. Při 
bohoslužbě zpíval místní kostelní sbor 
pod vedením Mgr. Pavly Halfarové. Po 
skončení mše proběhlo společné setkání 
farníků v místním kulturním domě.

Oslavy výročí budou pokračovat v ne-
děli 17. listopadu při slavnostním kon-
certu, na kterém vystoupí od 15 hodin 
farní sbor z Karviné.

První zmínka o kostele ve Skřipově je 
již v roce 1611. Byl to však kostel dřevě-
ný, který koncem 17. století vyhořel, byl 
znovu postaven, ale v roce 1741 byl již 
v tak dezolátním stavu, že byl zbořen 
a občané farnosti se rozhodli postavit 
nový, a to za pouhé 3 roky, kdy byl v roce 
1744 slavnostně vysvěcen. V této podobě 
prakticky vydržel až do dnešních dnů, 
i když během 2. světové války byl poni-
čen. Opravy ale započaly už po skončení 
války a kostel stále sloužil svému úče-
lu. Generální oprava proběhla v létech 
1969 až 1972. Po roce 1989 probíhaly 

dílčí opravy tak, aby kostel byl v dobré 
kondici i pro příští generace. 

Milan Lindovský

Informační centrum MIR Medjugorje 
slavnostně otevře duchovní konferen-
ce v sobotu 16. a neděli 17. listopadu. 
Koná se v ostravské katedrále a v sále bis-
kupství. Mši svatou v sobotu 16. listopadu 
od 18 hodin bude slavit biskup Martin 
David. Mezi hlavní řečníky konference 
patří Fra Danko Perutina, OFM, předseda 
správní rady Informačního centra MIR 
Medjugorje (ICMM) a bývalý farní vikář 
farnosti Medjugorje. Kromě něj se konfe-
rence zúčastní i zástupci medjugorských 
informačních center z  různých koutů 
světa, včetně USA, Španělska, Německa 
a  Medjugorje samotné. Celý program 
bude z chorvatštiny do češtiny tlumočen 
Kateřinou Čurković, českou delegátkou 
ICMM v Medjugorji.

Více: www.medjugorje.cz.
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Nablízku pozůstalým po sebevraždě
Frýdek-Místek – Podpůrná skupina pro 
pozůstalé po sebevraždě je iniciativa 
Beskydského centra duševního zdraví 
Charity Frýdek-Místek a Nemocnice ve 
Frýdku-Místku, která vznikla před dvěma 
lety. Jejím cílem je poskytnout prostor pro 
sdílení a vzájemnou podporu těm, kteří 
zažili tuto tragickou ztrátu blízké osoby.

„Nositelem myšlenky je pan doktor Mi-
chal Raszka, který pozůstalé identifikoval 
jako skupinu lidí, jimž se té pomoci moc 
nedostává. Jsou na to často sami, větši-
nou proběhne vyšetřování policií, je to 
pro ně velice zátěžová a traumatická si-
tuace. Pakliže si sami nezaopatří psycho-
logickou pomoc, nedostane se jim žádné 
odborné péče,“ nastínila vznik Monika 
Adamcová, která se sezení skupiny také 
účastní a v Beskydském centru je vrchní 
sestrou.

Spolu v čase truchlení
Skupina se schází každé dva až tři měsí-
ce. Jedno sezení trvá okolo dvou hodin 
a má otevřený charakter, tedy může přijít 
opravdu kdokoliv, kdo prožil ztrátu blízké 
osoby. Monika Adamcová přiblížila prů-
běh: „Na začátku dochází k představení 
skupiny, mě a pana doktora a vyjasnění 
našich kompetencí. Já jsem připravena 
poskytnout krizovou pomoc, Michal 

Raszka je ten, který skupinu vede. Potom 
se představí jednotliví členové skupiny, 
a pokud chtějí, mohou uvést i svůj příběh. 
Následuje reflexe, zhodnocení, pan dok-
tor nabídne i odborný pohled a vysvětlí, 
jak probíhá proces truchlení, a vše, co lidé 
zrovna chtějí vědět.“

Podpůrná skupina se nevěnuje pouze 
sdílení bolestných zkušeností, ale také 
hledání způsobů, jak situaci zvládnout 
a jak se s ní vyrovnat. Některé diskuse se 
týkají spirituality a rozloučení, další pak 
výzev, se kterými se pozůstalí setkávají 

Mikulášská nadílka udělá radost i letos. Foto: DCHOO

v každodenním životě. „Narážejí i na vý-
čitky či pomluvy okolí – setkávají se s ne-
pochopením a především domněnkami,“ 
popsala vrchní sestra. „V naší společnosti 
se hodně domněnkuje a často přicháze-
jí šílené scénáře. To potom pozůstalým 
způsobuje sekundární trauma,“ dodala.

Už jsem si nevěděla rady...
Účastníci skupiny oceňují možnost sdí-
let své zážitky s lidmi, kteří rozumí jejich 
bolesti. Jedna z účastnic se pro OKNO svě-
řila: „Když se nám to stalo, hledala jsem 
pomoc, protože už jsem si nevěděla rady, 
jak začít zase fungovat. Vyhledala jsem 
pomoc psycholožky a na její doporučení 
jsem navštívila skupinu. Už po prvním se-
zení jsem zjistila, že je to něco, co mi dává 
smysl, co mi může pomoci. Velmi mě pod-
poří, když zjistím, co pomáhá ostatním, 
nebo když můžu naopak já nabídnout 
pomocnou ruku někomu jinému.“ Pro ni 
i další je skupina nejen místem pro ven-
tilaci emocí, ale také zdrojem podpory 
a praktických rad.

Skupina se zaměřuje na to, aby účastníci 
mohli sdílet své zkušenosti a nacházeli 
útěchu v tom, že nejsou sami. Každý pří-
běh, který na sezení zazní, je jedinečný 
a dotýká se nejen pozůstalých, ale i od-
borníků.� Anežka Stuchlá

Přineste úsměv: podpořte Mikulášskou nadílku
Žytomyr – Strach, nejistota, ztráta blíz-
kých a přesun do neznámého prostředí 
– příliš mnoho dětí na Ukrajině zažívá 
válku a chudobu na vlastní kůži. Pro tyto 
děti pořádá Diecézní charita ostravsko-
-opavská Mikulášskou nadílku, která jim 
přináší kousek radosti do těžkých životů.

Nadílku organizuje charitní Středisko 
humanitární pomoci a rozvojové spolu-
práce již po osmé. Minulý rok lidé daro-
vali na splnění přání dětí 146 583 korun 
a dalších 180 000 korun tvořil výnos dár-
covských SMS. Díky těmto prostředkům 
jsme mohli obdarovat více dětí, než jsme 
původně plánovali. Celkem jsme potěšili 
161 dětí z různých oblastí Ukrajiny.

Zapojit se můžete do 6. prosince
Letos proběhne nadílka ve stejné podo-
bě jako loni. Lidé mohou přispět finanč-
ní částkou na pořízení konkrétního dár-

ku, o který si dítě napsalo sv. Mikuláši. 
Seznam dětí a jejich přání je dostupný 
na webových stránkách www.adoptujsi.
cz. Na nadílku je možné přispět také 
libovolnou částkou (na transparentní 
účet: 2800779701/2010 s  variabilním 
symbolem 999), která bude využita pro 
splnění přání dětí, pro které se nepodaří 
najít dárce. Dárky poté nakoupí přímo 
na Ukrajině naši partneři a rozdají je dě-
tem kolem svátku sv. Mikuláše.

V mikulášské databázi je letošní rok za-
řazeno 51 dětí. 26 z nich žije v Doněc-
ké oblasti v blízkosti probíhajících bojů 
a 25 pochází z velmi chudé Žytomyrské 
oblasti. 

Mezi dárky, o které si děti napsaly, jsou 
například jízdní kola, hračky, barevné 
fixy, ale i tablety.

Sylva Lejsková
Diecézní charita ostravsko-opavská
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Padesát let zpěvu a hraní
Nový Bohumín – Mše ve farním kostele 
v Novém Bohumíně doprovází celé půl-
století zpěv scholy. Tvoří ji především 
rodiny. Mají skvělou komunitu, všechny 
baví zpívat nebo hrát a užívají si vystu-
pování i mimo mše svaté.

Schola z farnosti Nový Bohumín slaví 
padesát let. Vedoucí Dominika Nogová 
přisuzuje úspěch této dlouholeté tradi-
ce především nasazení, výdrži a odhod-
lání všech, kteří se na činnosti scholy 
podílejí: „Schola stojí na nás všech. Bez 
zpěváků by nebyli muzikanti, bez mu-
zikantů zpěváci a já jako sbormistryně 
bych si nevěděla rady ani bez jedné ze 
jmenovaných sekcí. Naše služba stojí 
i  na dobrých vztazích a  komunikaci 
s naším panem farářem.“

„Je to neuvěřitelné, ale je to opravdu 
50 let. Zpívala jsem už odmala. Jednou 
jsem přišla do Bohumína a náš tehdejší 
farář Oldřich Prachař mě poslal zpívat 
žalm. To byl vlastně takový počátek 
scholy, protože se žalmy začaly zpívat 
pravidelně, k tomu jsme přidávali i jiné 
písničky a  takhle se to pak rozjelo,“ 
vzpomněla si na vznik scholy Bohusla-
va Ligocká.

Rodinný podnik
Schola se postupně rozrůstala spolu 
s  rodinami svých členů. Dnes ji tvoří 
nejen rodiče s dětmi, ale i  sourozen-
ci, manželé či prarodiče s  vnoučaty. 
Někteří z nich jsou členy doslova celý 
život. Monika Adámková vzpomíná, 
jak ji rodiče už od malička brávali na 
zkoušky: „Tatínek vedl scholu a mamin-
ka tam zpívala celých padesát let. Už 
jako malá jsem pobíhala na zkouškách 
a dá se říct, že jsem takový odchovanec 
scholy.“

„Navzájem se velmi dobře známe, víme, 
co od sebe očekávat, a umíme si tak 
vytvořit přátelské prostředí s radostnou 
a tvůrčí atmosférou. Je to ale zároveň 
i o nějaké toleranci a ohleduplnosti vůči 
sobě navzájem,“ vysvětlila Dominika 
Nogová.

Ke schole se hlásí i varhaník Vít Běhá-
lek, který se tam potkává s maminkou, 
tetami, švagrovou, manželkou a  už 
i vlastními dětmi. Rozumí si s hudeb-
ními nástroji a scholu doprovází na ca-
jón, kytaru, baskytaru, djembe, klávesy 

Výročí scholy v Novém Bohumíně oslavili v neděli 13. října. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra

nebo akordeon. „Líbí se mi oba druhy 
hudby. Ideální je, když máme na mši 
obojí – jak zpěv scholy, tak varhanní 
písně. Jsem rád, když to nestojí celé na 
mě jako na varhaníkovi,“ uvedl.

Nezůstali jen u mší
Dnes novobohumínská schola čítá ko-
lem 20 zpěváků a hudebníků a zpěvem 
doprovází mše svaté během celého 
liturgického roku, ale vystupuje také 
při jiných příležitostech, například při 
Noci kostelů, pravidelných výročních 
koncertech nebo děkanátních setká-
ních.

Dominika Nogová vzpomněla některé 
další výrazné chvíle: „V roce 2014 jsme 
zpěvem doprovázeli Pouť rodin ve Zla-
tých Horách, v roce 2018 jsme uspořá-
dali Benefiční koncert pro Charitu Bo-
humín s Pavlem Helanem či můžu zmí-
nit i spolupráce s jinými tělesy v okolí 
– například se sborem v Hati, kde jsme 
společně pracovali na projektu »Zapo-
menutý příběh« se zpěvákem Ondřejem 
Rumlem a  jeho kapelou a pravidelně 
také zpíváme v Domě svatého Františka 
ve Starém Bohumíně.“

Během padesáti let se stalo tradicí osla-
vit každou další desítku koncertem. Le-
tošní koncert se setkal s velkým úspě-
chem. Užila si jej i altová zpěvačka Ka-
rin Běhálková: „Nedělní koncert se mi 
moc líbil. Myslím, že jsme nic nespletli, 
povedlo se to, přišlo více lidí. Atmosfé-
ra byla skvělá, taková veselá, rodinná. 
Zpívaly i malé šestileté děti, ze kterých 

snad budou naši nástupci – v tom jsme 
viděla povzbuzení.“

Touha učit se
Členové scholy jsou hrdí na to, že se 
i po tolika letech stále učí a zdokonalují. 
Lucie Běhálková oceňuje pokrok pod 
vedením své sestry Dominiky, vystudo-
vané učitelky hudby: „Jsme schopni se 
naučit i opravdu náročné písně, z toho 
máme všichni radost.“ Schola si zaklá-
dá na bohatém hudebním doprovodu, 
kde nechybí různé nástroje jako kytara, 
baskytara, keyboard, akordeon nebo 
i perkusní nástroje.

Touhu posouvat se dokazují i  slova 
vedoucí scholy: „Můžeme si jen přát, 
ať nám to s Boží pomocí zpívá a hraje 
i nadále. Ostatně latinský název Schola 
cantorum znamená Škola zpěváků, což 
tak trošku předznamenává, že pořád je 
se co učit, ale musím říct, že vzhledem 
k nadšení, chuti a radosti všech členů 
je to škola velmi radostná.“

Anežka Stuchlá

Duchovní obnovu pro lékaře, zdravot-
níky a pracovníky v pomáhajících pro-
fesích pořádá v sobotu 30. listopadu ve 
farním kostele svatého Ducha v Ostra-
vě-Zábřehu Katolická asociace nemoc-
ničních kaplanů spolu s Biskupstvím 
ostravsko-opavským a místní farností.

Doprovází P. Josef Ržonca, OSA. Přihla-
šování na: www.kaplan-nemocnice.cz.
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Zahájili jsme večery CELÝM SRDCEM
V říjnu jsme na biskupství v Ostravě zahájili už třetí ročník 
modlitebních večerů Celým srdcem. Každý druhý čtvrtek 
v měsíci se scházíme k prohloubení vztahu s Bohem skr-
ze modlitbu, letos s tématem Božích jmen. Srdečně zveme 
všechny mladé k prožití těchto setkání plných duchovní in-
spirace – v nejbližších termínech 14. listopadu a 12. prosince. 

Týden modliteb za mládež
Od 17. do 24. listopadu 2024 proběhne Týden modliteb za 
mládež, kdy se církev modlí za mladé lidi jako za důležitou 
součást společenství. Tento týden je také přípravou na slav-
nost Krista Krále, která je Světovým dnem mládeže. Letošní 
motto je z proroka Izaiáše: „Ti, kdo doufají v Pána, poběží 
a neunaví se“ (Iz 40, 31).

BISCUP – Diecézní setkání mládeže 
22.–24. 11. 2024 | Návsí

Právě teď máte poslední šanci se přihlásit na diecézní setkání 
mladých s biskupem. Zveme všechny ve věku 14–26 let. Více 
na diecezko.doo.cz 

Adventní duchovní obnova na BOO
14. 12. 2024 | 9.00–17.00 | biskupství v Ostravě

Duchovní impuls v adventním čase pro mládež 15+. Obnovou 
bude provázet P. Jakub D. Štefík. 

Střediskový ples
4. 1. 2025 | Stará Ves nad Ondřejnicí

Připravte si taneční kreace, tentokrát ve stylu antiky! 

Pouť do Taizé
26. 1. – 3. 2. 2025 | Taizé, Francie

Načerpejte v ekumenické komunitě v malé francouzské ves-
ničce. Společná doprava autobusem. Pro mladé 17–30 let. 

Více na dcm.doo.cz/akce. 

Kurz efektivního rodičovství I.
Kurz o třech setkáních povedou Tereza a Jiří Soldánovi

Kdy:	 11. 11., 25. 11. a 9. 12. 2024, 17–21 hodin

Kde:	 Frýdlant nad Ostravicí, farní úřad, Náměstí 2

Info:	 Valéria Šmýrová vsmyrova@prorodiny.cz

Pokušení a cesta – duchovní obnova pro ženy
Obnovu povede P. Jiří Ramík | Kdy: 16. 11. 2024, 9–17 hodin

Kde:	 Opava, klášter Marianum, Rooseveltova 47

Info:	 Jana Dostálová jdostalova@prorodiny.cz nebo 731  
	 625 617 

Kurz efektivního rodičovství
Kurz o devíti setkáních povedou Valéria Šmýrová a Marie 
Varechová

Kdy:	 každé úterý od 26. 11. 2024, 17–21 hodin

Kde:	 Ostrava-Zábřeh, Pastorační centrum Jana Pavla II.,  
	 Výškovická 124a

Info:	 Valéria Šmýrová vsmyrova@prorodiny.cz 

Světlo mladým s handicapem
17. ročník benefiční akce pro mladé lidi se zdravotním po-
stižením

Kdy:	 30. 11. 2024, 11–18 hodin

Kde:	 Ostrava, nákupní centrum Forum Nová Karolina

Info:	 Alžběta Vodseďálková avodsedalkova@prorodiny.cz  
	 nebo 771 212 440

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II – Ježíš v Kafar-
naum Mk 1,29-39
Kdy a kde:   6. 11. 2024 od 9 hodin – Frýdlant nad Ostravicí,  
	       fara, Náměstí 2

	      12. 11. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
Společná cesta navzdory rozdílům (podtitul: Naše děti v Kon-
gu a farma Niolo)

Lektorka:    Mgr. Markéta Debroise

Kdy a kde:  7. 11. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Přehled všeho, co pro vás připravujeme, naleznete v našem 
kalendáři. Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově 
biskupství v Ostravě a  je nutné se na ně v případě zájmu 
přihlásit nejpozději dva dny před jejich konáním na webu 
www.doo.cz/prihlaska.

Poselství křesťanských Vánoc
„Děkujeme za zklidnění v rušné předvánoční době a připo-
menutí toho důležitého, co by Vánoce měly s sebou přinášet, 
ať už je člověk jakékoliv víry, či bez vyznání, a to nejen v čas 
vánoční.“ Hodnotí realizaci programu „… a na zemi pokoj 
lidem dobré vůle“ paní učitelka ze ZŠ „osmička“ ve Frýdku-
-Místku. I samotní deváťáci své dojmy sdělují na webu školy: 
„Dnešní vánoční hodina s lektorem se mi hodně líbila. Zase 
jsem se o Vánocích dozvěděla něco více. Hráli jsme různé 
»hry« a povídali si o Vánocích. Bylo to opravdu dobré,“ píše 
Denča. Andrej přidává: „Také se mi líbilo poselství dnešního 
povídání, že i v situacích, které jsou tragické, můžeme po-
moct ke klidu a pokoji sobě i ostatním.“ „Lekce byla velice 
zajímavá a poučná. Díky ní jsem poznal, že každý ke svému 
vnitřnímu pokoji potřebuje něco jiného. Hodně mě taky zau-
jaly historky k různým snímkům z minulosti,“ dodává Honza.

Máme radost, že se poselství vánočních programů dotýkají 
srdcí žáků, ale také jejich vyučujících. V období před Váno-
cemi vyjíždí proškolení lektoři do základních škol, kde rea-
lizují programy Poselství křesťanských Vánoc, během nichž 
s žáky přemýšlejí o původu a smyslu Vánoc. Před loňskými 
Vánocemi tak oslovili okolo 3 200 žáků. 

Srdečně zveme nové zájemce z řad pedagogických pracov-
níků, kněží či jáhnů, aby rozšířili řady lektorů a pomohli 
tak oslovit žáky ve větším počtu škol. V listopadu se budou 
konat semináře:

Poselství křesťanských Vánoc – základní řada
Středa 13. listopadu 2024 od 14.00 do 18.30 | Mgr. Lenka 
Bakalová

Poselství křesťanských Vánoc II
Středa 20. listopadu 2024 od 14.00 do 18.30 | Mgr. Lenka 
Bakalová

Foto: P. Kuník

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Benefice ZUŠ duchovní hudby

Frýdek-Místek – Do pomoci po povodních se pustili i žáci 
a učitelé ZUŠ duchovní hudby, kterou Biskupství ostravsko-
-opavské zřizuje ve Frýdku-Místku. V úterý 22. října se spolu 
s rodiči a příznivci školy setkali v místeckém farním kostele 
sv. Jana a Pavla a pod záštitou primátora Petra Korče a děka-
na P. Kazimíra Buby zahráli benefiční koncert. Výtěžek přes 
31 tisíc Kč pak odeslala farnost Místek na konto Charita pro 
oběti povodní Charity ČR.
Foto: Nela Šimová / Člověk a Víra

Den otevřených dveří na oderské střední škole
Střední pedagogická a střední zdravotnická škola sv. Anežky 
České v Odrách bude pro zájemce otevřena ve čtvrtek 7. lis-
topadu v době od 10 do 18 hodin, v sobotu 30. listopadu 
v době od 10 do 14 hodin a ve čtvrtek 16. ledna v době od 
10 do 18 hodin. Více na: www.cssodry.cz. 

Den otevřených dveří na Biskupském gymnáziu
Biskupské gymnázium v Ostravě-Porubě pořádá Den ote-
vřených dveří v úterý 10. prosince od 9 do 17 hodin. Více 
na: www.b-g.cz
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ROZHOVOR

Modlitba je srdce naší lásky
Pokud bychom hráli hru Kdo to je?, in-
dicie by zněla: Dva Slováci, manželé, co 
na Krnovsku, ale i v celé České repub-
lice zanechali hlubokou stopu. Když 
je potkáte, prohřejí vás svým velkým 
přijetím, úsměvem a láskou. Žijí v hlu-
bokém vztahu s Bohem a stáli u zro-
du jednoho z největších křesťanských 
projektů. Mnozí z vás už jistě poznali, 
že je řeč o manželech Gitě a Milošovi 
Vyleťalových. V letošním roce oba slaví 
sedmdesátku. Rozhovor by byl mnohem 
obsáhlejší, kdybych v textu upozornila 
na každou salvu smíchu, skvěle ho také 
okořenila slova, která výrazně připomí-
nala slovenštinu.

Kde jste se potkali?

Miloš: To já rád barvitě popisuju! (smích) 
My jsme se poprvé setkali v Bratislavě, 
kam jsme ještě jako středoškolští matu-
ranti přijeli na biologickou olympiádu. 
Když jsme nastupovali do autobusu, 
který nás měl převézt na místo ubyto-
vání, hned jsem si jich všiml, úplně na 
mě zazářily jako světlo ze tmy – kudrna-
té blond vlasy! Hned nato mě upoutalo 
oblečení. Já jsem byl tramp, který měl 
rád country. A tam stála dívka v červe-
ném kostkovaném kostýmku, v té době 
se spíš nosily sukně nad kolena, ale ona 
měla sukně pod kolena. Prostě správná 
country dáma. Hned jsem si říkal: Mu-
sím se s ní setkat a odborně si popoví-
dat o problémech biologické olympiády. 
(smích) Bůh to krásně zařídil, protože na 
pokoji se mnou bydlel její spolužák a ten 
zorganizoval večerní posezení s děvčaty 
z Kysuc. Tak jsem se hned první večer do-
stal do Gitčiné blízkosti. Byla to láska na 
první pohled a začali jsme spolu chodit. 
Samozřejmě mezi námi bylo nějakých 
200 kilometrů a žádné online spojení. 
Maximálně jednou do týdne jsem měl 
povolený telefon, ale když rodiče zjistili, 
že jsou moc dlouhé, dostal jsem časové li-
mity. Psali jsme si tedy každý den dopisy.

Gita: Já jsem byla hluboce věřící, ale 
hned na prvním setkání jsem zjistila, 
že Miloš pochází z úplně jiné rodiny. Jeho 
maminka byla učitelka a na VUMLu lek-
torka Vědeckého ateismu (VUML aneb 
Večerní univerzita marxismu-leninismu 
byla formou vzdělávání určenou zejmé-
na členům KSČ, pozn. redakce). 

Miloš: Bůh byl v mých očích něco jako 
dědeček z pohádky. Při první návštěvě 

Gity v Košicích, což se stalo po třech 
čtyřech měsících, co jsme se poznali, 
jsem ji vzal na procházku po památkách 
Košic. Dovedl jsem ji tedy do našeho 
Dómu sv. Alžběty, a když jsme vstupo-
vali dovnitř, vidím, že Gitka dělá nějaké 
čáry máry. (velký smích) Ponořila ruku 
do vody, přežehnala se a  já jsem si ří-
kal: To není možné, taková chytrá holka, 
taková hezká holka a ona tady věří na 
takové pohádky. 

Gita: Když jsem si klekla na kolena, tak 
byl Miloš úplně paf. (smích)

Začali jste spolu chodit v listopadu 1971, 
jak to bylo dál?

Miloš: Naštěstí láska nezná hranic, 
tak jsem si řekl: Však já ji přesvědčím. 
A začal řetězec našich rande, kdy jsme 
velkou část času věnovali vzájemnému 
přesvědčování anebo vysvětlování, kdo 
to jak má, proč věří atd. Naše domácí 
knihovna byla bohatá na argumentaci 
vědeckého ateismu. Měl jsem ji dobře 
nastudovanou. Občas jsem Gitku dohá-
něl až k pláči, protože ona věděla, že má 
pravdu, ale už nenacházela argumenty. 
Takto to trvalo asi tři roky. 

Gita: A  já jsem se modlila a  modlila 
a modlila, aby to došlo k dobru. Pro mě 
to byla taková těžší část života, nejdřív 
jsem se úplně lekla, protože jsem už do 

něho byla zamilovaná. Říkala jsem si, 
co já teď budu dělat? Přemýšlela jsem, 
jestli ho mám opustit, nebo si ho mám 
vzít i tak. Ale v modlitbách jsem cítila, 
že rozchod není moje cesta. Po maturitě 
jsme spolu studovali v Bratislavě. Já na 
chemicko-technologické fakultě a Miloš 
na přírodovědecké fakultě. Zažívali jsme 
spolu i  nádherné věci. Nasávali jsme 
ruch velkoměsta, chodili do divadla, do 
kina, na vernisáže a i mezi společenství 
podzemní církve.  

Miloš s Gitou spolu chodili pět a půl roku. 
Mezi tím si vyměňovali literaturu. Miloš 
Gitu utloukal vědeckým ateismem a Gita 
Miloše zásobovala trochu jiným žánrem, 
v té době pašovaným, než měl on doma. 
Miloš četl, a to hlavně proto, aby věděl, jak 
Gita přemýšlí, a aby našel protiargumenty. 
Nicméně některé z těch věcí ho zaujaly, 
a protože se jejich povídání neslo v duchu 
lásky, stále víc a víc ho víra přitahovala. 
Chodil pak i s Gitkou do kostela. Během 
těch let udělal několik pokusů o rozhovor 
s Bohem a jednou o Velikonocích jej oprav-
du zázračně našel. 

Jak jste se ocitli v Krnově?

Miloš: Asi dva měsíce, co jsem se vrátil 
z vojenčiny, jsme se přestěhovali do Ko-
šic k mým rodičům do dvoupokojové-
ho bytu. V jednom pokoji jsme byli my 
a v druhém oni. Jinak všechno společné. 

Výčet všech služeb Gity a Miloše je opravdu dlouhý a stále nekončí. Stáli ještě před revolucí u zrodu 
Manželských setkání, čtyři roky pašovali z Polska křesťanskou literaturu. Samostatným příběhem 
jejich činnosti je vznik Domu setkání v Albeřicích. Foto: z rodinného archivu
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Mamka byla temperamentní. Po explozi, 
že mě Gitka uhnala ke křesťanství, do-
kázala naštěstí rychle odpustit a Gitku 
přijala. Otec nic moc neřekl, ale pořád 
měl v sobě – „no, ta křesťanka“. Museli 
jsme si najít podnájem. Bydleli jsme v su-
terénu, z okna viděli jen nohy, v rozích 
některých pokojů kvetla plíseň a záchod 
byla latrína na dvorku. Ale my jsme byli 
šťastní, že jsme konečně sami. 
Když jsme se tak popáté stěhovali 
a dostali byt v paneláku, řekli jsme 
si, tady nechceme bydlet a vycho-
vávat své děti. 

Gita: V té době jsme již jezdili do Kr-
nova, kde jsem měla svoji babičku, 
tetu, sestru s manželem a dětmi. 
Chodili jsme jak do našeho kostela, tak 
i s příbuznými k evangelíkům. Tam jsme 
také potkali pěstounský pár, který si ke 
svým třem vzal ještě pět dětí z dětského 
domova a dostali od sociálky domeček. 
Říkali nám, že již končí, tak ať si podáme 
žádost a dostaneme dům.

Miloš: Jedny Vánoce jsme byli za 
švagrem a švagrovou na týden v Krnově, 
povídali si o naší bytové situaci a dohodli 
se, že se za to budeme modlit. Večer co 
večer jsme si sedli, přečetli něco z Bible 
a společně se s nimi modlili. První večer 
– nic. Druhý večer – nic. Byla to radostná 
modlitba, ale žádná odpověď. Asi pátý 
večer přišel švagr s tím, že nezbývá než 
rozprostřít Gedeonovo rouno a Pán Bůh 
nám určitě ukáže, kde je naše místo. Ale 
jak to udělat? Když dáme rouno, budou 
jenom dvě varianty: rosa, nebo sucho. 
Švagr pokračoval: „Podívejte, bydlíte 
v Košicích, přemýšlíte nad Krnovem – 
a kam byste jeli nejraději? Já jsem vyhrkl: 
„Kanada!“ (smích)

Gita: Miloš miloval Kanadu, tak tam 
chtěl jet.

Miloš: A abychom Pána Boha neome-
zovali jenom na ta tři místa, tak jsme 
ještě napsali: Jiné místo. Prostě jsme si 
říkali, že teď třeba ještě nedostaneme 
odpověď.

To si děláš legraci?

Miloš: Ne. Napsali jsme možnosti na líst-
ky, dali do klobouku, zatřepali, pomod-
lili jsme se, já jsem vytáhl lístek… a tam 
stálo Krnov. (smích) Krnov, je to jasné! 
Děkovali jsme Pánu Bohu, protože jsme 
v srdci cítili, že je to ono. Nikomu bych 
to nedoporučoval, ani bych to běžně 
nedělal, ale v tu dobu to pro nás spolu 
s modlitbou bylo jasné a nezpochybni-

telné. S vírou jsme se vrátili do Košic 
a řekli jsme přátelům, že se stěhujeme.

Na úřadě v Bruntálu byli zprvu nadšení, 
že se dva vysokoškoláci z Akademie věd 
chtějí ujmout dětí. Víra jako by jim neva-
dila. Vše se zkomplikovalo na Krajském 
národním výboru, kde Vyleťalovy čekalo 
kvůli praktikované víře kategorické odmít-
nutí. Tím se sesypal i plán na domeček.

Gita: Sice jsme nedostali ani domeček, 
ani dítě, ale po roce na Vánoce 17. prosin-
ce najednou telefonovala z kojenecké-
ho ústavu paní, jestli máme ještě zájem 
o nějaké dítě. Zůstala jsem v šoku, ale ří-
kala jsem si: o to jsme usilovali. Tak jsem 
šla na Vánoce ve sněhu s kočárkem do 
kojeňáku a dali nám Valentýnku. Měla 
14 měsíců, předali mi ji úplně nahou. 
Naštěstí jsem si nějaké věci vzala s se-
bou, oblékla ji a odvezla si domů našeho 
„Ježíška“. Byla v hrozném stavu psychic-
ky i  tělesně, takže začátky byly těžké. 
My jsme jim říkali už dříve, že chceme 
do pěstounské péče dítě, které by se 
nedostalo do adopce a bylo odkázané 
na ústav. Takové jsme dostali a žijeme 
společně dodnes. Pak se nám k našim 
dvěma synům narodili ještě další dva. 

Dalo by se říct, že to byla jedna z vašich 
prvních služeb. 

Gita: Nakonec jsme v  Krnově koupili 
dům a chodila sem děcka v pátky na 
taizácké modlitby. Pořádali jsme je 
v prázdném pokoji, byl tu jenom kobe-
rec. Vždycky jsem něco upekla, klečeli 
jsme na zemi, popovídali jsme si s nimi. 
Byla to taková služba mládeži. Když už 
naše děti trochu dorůstaly, pustila jsem 
se do víkendů pro ženy. Pak jsem se za-
milovala do židovských tanců a učila 
jsem je další ženy. Služba se nakonec 
rozšířila na tvořivé víkendy pro matky 
s dcerami. Organizovala jsem je na růz-
ných místech. Miloš zase začal dělat 
programy pro chlapy. 

Miloš: Ty jsi dělala víkendy pro ženy a já 
jsem souběžně s přáteli z Manželských 
setkání dělal víkendy pro muže. Nejdřív 
s tématy vztahů, protože někteří chlapi 
nechtěli nebo nemohli na ta setkání jez-
dit. Pak jsme začali dělat i jiná témata. 

Po revoluci se spousta křesťanů dostala 
do politiky, začali podnikat, stali se ma-
nažery a nebylo tolik možností se vzdě-
lávat. Tak my jsme přes YMCU získali 
lektory ze zahraničí a dělali jsme takové 
rychlosemináře křesťanského manaže-
ra. Já jsem pak začal dělat víkendy pro 
otce s dětmi. Tak vznikly tzv. expedice, 
které teď dál dělá Centrum pro rodinu. 

Jste manželé již od 1977, tj. přes 
45 let, co byste řekli, že bylo pro 
váš dlouholetý vztah důležité?

Gita: Ze začátku nám stačilo být 
prostě spolu. Protože jsme hned 
neměli děťátko, každý jsme si začali 
pracovat tam, kde chtěl. Žili jsme 

v Košicích a  já si říkala: To je báječné, 
mám svou práci ráda a těším se na ni. 
Byli jsme šťastní a já otěhotněla s prvním 
děťátkem. A já se ocitla na takové hou-
pačce – chtěla jsem hodně dětí, ale měla 
jsem dobrou práci. Narodil se nám první 
syn. Nechtěla jsem ho dát do školky, tak 
jsem s ním zůstala doma. Pak se narodilo 
další děťátko. Trochu mi bylo smutno. 
Nedělala jsem to, čím jsem doposavad 
žila, co mě bavilo. Když jsme se přestě-
hovali do Krnova, pochopila jsem, že tu 
chemii musím zavřít a věnovat se dětem, 
manželství, domácnosti. Někdy jsem si 
poplakala, že na co jsem studovala, ale 
věděla jsem, že to rozhodnutí má smysl. 

Miloš: Na začátku velké rozdíly mezi 
námi překonala první láska – zamilo-
vanost. Pak přišla druhá láska, kdy se 
mě Pán Bůh dotkl a že jsem mohl ty 
věci vztahů a života vnímat, prožívat 
ještě jinak. Brali jsme za samozřejmé, 
že máme lásku na celý život. Až později 
jsme si uvědomili, že žádná lidská láska 
není sama o sobě na celý život. Ale Boží 
blízkost v našem vztahu nám dávala 
motivaci se pouštět do různých věcí. 
Třetí pomoc přišla v pravý čas: Manžel-
ská setkání! V bezpečném a motivujícím 
prostředí jsme si mohli říct věci, které 
nás trápily – a nás to ještě víc sblížilo. 
MS se pro nás stala třetím opěrným 
sloupem a pomáhal nám překonávat 
krize, těžkosti, nemoci, ztráty zaměst-
nání, problémy s dětmi. Dal nám sílu 
a společenství přátel. 

Gita: Také si myslím, že nás nesly mod-
litby. Pamatuji si, že i když jsme byli na-
štvaní, tak jsme šli a modlili se spolu. 
Odevzdáváme vše Pánu Bohu, který nás 
vede. Modlitba je opravdu srdcem naší 
lásky.� Jana Praisová

„	Manželská setkání se  
pro nás stala opěrným 
sloupem. “Gita a Miloš Vyleťalovi
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OCEŇOVÁNÍ V DEN SLAVNOSTI SV. HEDVIKY

Biskup ocenil službu třiceti žen a mužů
Sudice / Opava-Jaktař – Třicet výrazných 
i méně známých osobností života ve far-
nostech, Charitách i diecézi ocenil ve 
středu 16. října na slavnost sv. Hedviky 
biskup Martin David. Vypravili jsme se 
za dvěma ženami, o kterých jste v Okně 
asi ještě nečetli.

Focení, pexeso, Noc kostelů
Monumentální kostel sv.  Jana Křtitele 
v Sudicích je zřetelně viditelný ze všech 
světových stran. Antonie Vavrová k němu 
má vztah již od dětství. Vyrůstala totiž 
v nedalekém Rohově a s rodiči do kostela 
chodívala pěšky. „Vystudovala jsem eko-
nomickou školu a pak mi nabídli práci 
tehdy na místním národním výboru,“ 
vzpomíná na své pracovní začátky. Po-
tíž přišla, když zazněla podmínka k za-
městnání: přestat chodit do kostela. „To 
jsem odmítla s tím, že práci nevezmu. 
Po nějaké době se mi ale ozvali se stej-
nou nabídkou. Nastoupila jsem a žádnou 
připomínku k mému vyznání jsem už 
pak neslyšela,“ ohlíží se. Po roce 1989 pak 
začala i dobrá spolupráce obce a farnosti, 
zejména pomoc při zajišťování oprav kos-
tela. Skrz úřad spojila paní Antonie svůj 
život s obcí i farností. V 90. letech se ale 
dostala také k obecní kronice, vedla míst-
ní knihovnu. Po odchodu do důchodu ale 
přibyl nový koníček: focení. „Začala jsem 
studovat na Slezské univerzitě v Opavě 
Univerzitu třetího věku a několik let jsem 
dojížděla na studijní obor digitální foto-
grafie a počítačová grafika.“ S podobně 
zapálenými spolužáky a ve spolupráci 

s univerzitou byly ty nejlepší fotografie 
prezentovány každoročně na výstavách 
a osobní archiv v šuplíku se rozrůstal. 
„Když přišel do Sudic P. Aleš Písařovic, 
zřídil pastorační radu a začali jsme dě-
lat různé akce – Noc kostelů, rozloučení 
s prázdninami, Farafest a další. Každou 
akci jsem fotila. Na Noci kostelů jsem pak 
začala přednášet o historii kostela, far-
nosti a z fotografií udělala prezentaci,“ 
zmiňuje dílo, ze kterého nakonec vznikla 
fotokniha o sudickém kostele nebo letáč-
ky dostupné pro návštěvníky Noci koste-
lů nebo Otevřených chrámů.

Z fotek paní Vavrové se stávají i pomůc-
ky ke hře i katechezi. Loni v adventu 
se děti v Sudicích scházely na rorátech, 
při kterých putovaly skrze přístavy k Vá-
nocům. Kartu na magnetickém papíře 
pro každé dítě včetně kartiček ke každé 
katechezi navrhla také. A letos na akci 
rozloučení s prázdninami si mohly děti 
zahrát velkoformátové pexeso s fotkami 
z různých farních akcí na kartonovém 
přířezu nebo na Noci kostelů poskládat 
fotopuzzle sudického kostela. 

Nejhodnější sestřička
Eva Míčková z Opavy-Jaktaře měla cestu 
ke službě farnosti o něco méně přímoča-
rou. „Vyrůstala jsem v Brance u Opavy. 
Maminka byla těžká astmatička a vystou-
pat na mši do hradeckého kopce pro ni 
nebylo snadné. V 55 letech zemřela a otec 
na víru moc nebyl,“ otevírá vzpomínky. 
Do kostela pak chodila nepravidelně, po 
přestěhování do Opavy se cítila dobře 
u Sv. Vojtěcha. Postupně se ale přeori-
entovala na kostel v Jaktaři. „Jednou po 
mši za mnou přišel tehdejší děkan Josef 

Veselý a dal se se mnou do řeči. Vůbec 
nevím, jak si mě všimnul, ale mluvili jsme 
o tom, zda bych mohla ke svátostem,“ 
zmiňuje paní Eva kněze, který byl u koře-
nů její proměny z anonymní návštěvnice 
bohoslužeb. Tehdy si navíc cestu do kos-
tela našla vnučka paní Evy. „Po rozvodu 
rodičů jsem se přestěhovala do Opavy 
a přestoupila do nové školy. Bylo před 
Vánoci a děti z náboženství hrály divadlo 
o narození Ježíše. Přála jsem si do toho 
»dramaťáku« přihlásit také. Od té doby 
se už v náboženství žádné divadlo nena-
cvičovalo, ale Pán Bůh si mě k sobě takto 
přitáhl,“ směje se Lenka Laifertová, kte-
rá dodnes zpívá v jaktařské schole. I její 
babička s farností čím dál více srůstala: 
dlouho měla na starosti úklid fary, modlí 
se růženec přede mší svatou a stále po-
máhá, nakolik jí to zdraví dovoluje.

Jasnější byla pro paní Evu cesta k práci 
zdravotní sestry. Pracovala v opavské 
porodnici a s mnoha maminkami proto 
prožila zásadní životní okamžiky. „Jed-
nou jsem potkala v kapli ve Vlaštovičkách 
dvě ženy. Jedna říká druhé: »Pamatuješ si 
na tuto paní?« Ona nevěděla, tak dostala 
indicii: »Představ si ji v bílém oblečení.« 
A paní vyhrkla: »Nejhodnější sestřička 
z porodnice!« Na to do smrti nezapome-
nu,” říká vděčně paní Eva. Svým povolá-
ním paní Eva nakazila i své blízké, včetně 
vnučky Lenky. „Hodně jsem vyrůstala 
s babičkou, která mě s sebou brala i do 
nemocnice. Dneska už by to asi nešlo, ale 
trávila jsem s ní třeba i silvestrovskou noč-
ní službu,“ prozrazuje paní Lenka, která 
dnes ve stejné nemocnici pracuje.

Ondřej Elbel

Biskup ocenil také Evu Míčkovou z Opavy-Jaktaře. Foto: Vojtěch Bárta

Antonie Vavrová a pexeso k Noci kostelů. 
Foto: autor
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Ocenění s biskupem Martinem. Na fotografii scházejí Hana Homolová, Karel Hýl, Josef Szotkowski a Jolana Valchoňová. Foto: Miriam Šumníková / ČaV

Václav David
Za dlouholetou organizaci Jízdy okolo 
osení, službu kostelníka a péči o kostel 
v Lukavci

Josef Dluhoš
Za dlouholetou varhanickou službu, ve-
dení sboru a angažovanost ve farnosti 
Slatina u Bílovce

Růžena Dluhošová
Za dlouholetou angažovanost ve far-
nosti Slatina u Bílovce a příkladný křes-
ťanský život

Alena Dluhošová
Za dlouholetou obětavou službu, sta-
rost o úklid a výzdobu kostela v Tísku

Marek Forgač
Za dlouholetou příkladnou angažova-
nost ve farnosti Stará Bělá

Maria Fridrichová
Za významný přínos k pastorační péči 
o rodiny v diecézi

Alena Gavendová
Za dlouholetou péči o výzdobu, čistotu 
a úklid kostela v Opavě-Kateřinkách

Karel Glogar
Za dlouholetou angažovanost při 
Tříkrálové sbírce pro Charitu Odry

Kateřina Göttlicherová
Za mimořádný přínos k rozvoji Charity 
Frýdek-Místek

Hana Homolová
Za přínos ke službě Charity Hlučín

Karel Hýl
Za dlouholetou obětavou péči a údržbu 
kostelních zvonů a hodin ve Staré Vsi 
nad Ondřejnicí

Martina Krupová
Za přínos ke službě Charity Český Těšín

Roman a Ivana Krusberští
Za přínos ke službě Charity Ostrava 
v diecézi

Anna Lindovská
Za dlouholetou obětavou službu kostel-
nice v Těškovicích

Jana Malcharková
Za dlouholetou obětavou činnost ve 
farnosti Dolní Benešov

Eva Míčková
Za dlouholetou službu na faře v Opavě-
-Jaktaři a starost o kněžskou domácnost

Lenka Miková
Za dlouholetou a obětavou práci v Cha-
ritě Odry

Jan Monsport
Za dlouholetou službu kostelníka v Pří-
boře a příkladný křesťanský život

Eva Musálková
Za přínos ke službě Charity sv. Alexan-
dra

Blanka Olšanská
Za mnohaletou a obětavou práci v Cha-
ritě Studénka

Anna Szotkowská
Za dlouholetou obětavou službu ve far-
nosti Jablunkov

Josef Szotkowski
Za dvacet devět let kostelnické služby 
v Písku u Jablunkova

Stanislav Šafránek
Za dlouholetou službu varhaníka ve 
farnosti Opava-Jaktař

Radomír Šikula
Za obětavou práci v Charitě Studénka

Jindřiška Vajdová
Za dlouholetou obětavou službu, sta-
rost o úklid a výzdobu kostela v Tísku

Jolana Valchoňová
Za přínos ke službě Charity Český Těšín

Antonie Vavrová
Za dlouholetou obětavou službu ve far-
nosti Sudice

Vojtěch Vlček
Za dlouhodobou charitativní službu pro 
ukrajinské uprchlíky a nemocné

Markéta Wagnerová
Za dlouholetou péči a  starostlivost 
o kostel ve farnosti Opava-Kateřinky
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ZE ŽIVOTA

Co čekat od Jubilejního roku?

Poutníci naděje: to je motto Jubilejního roku 2025. Foto: Martin Kalda / Člověk a Víra

Již za několik týdnů otevře papež Franti-
šek v Chrámu svatého Petra v Římě Sva-
tou bránu, čímž zahájí další Jubilejní rok.

Svaté roky, známé také jako Jubilejní 
roky, jsou významnou součástí křesťan-
ské tradice, která sahá až do starově-
kého Izraele. Tyto roky jsou obdobím 
zvláštního duchovního obrození, od-
puštění hříchů a obnovy víry.

Rok nového začátku
Koncept jubilejních roků má své kořeny 
v Bibli, konkrétně ve Třetí knize Moj-
žíšově (25,10), kde je popsán jako rok 
odpočinku a osvobození, který se měl 
slavit každých padesát let. Tento sta-
rozákonní zvyk zahrnoval osvobození 
otroků, navrácení majetku původním 
vlastníkům a odpuštění dluhů. Byl to 
rok nového začátku, kdy se napravovaly 
křivdy a začínalo se znovu s budová-
ním spravedlivější společnosti. Mohli 
bychom říci, že se jednalo o  jakousi 
inventuru či restart života jednotlivců 
i společnosti.

V  křesťanské tradici byl první Svatý 
rok vyhlášen papežem Bonifácem VIII. 
v roce 1300. Tento rok měl být obdobím 
zvláštního milosrdenství a odpuštění 
hříchů pro všechny poutníky, kteří 
navštívili Řím. Jako mnoho důležitých 
událostí v dějinách, i  tento rok „vzni-
kl“ jakoby náhodou, neřízeně, aniž by 
jej kdokoli plánoval. Tehdy se po Římě 
rozneslo, že v den, kdy se láme století, 
je možné získat při návštěvě vatikánské 
baziliky odpuštění hříchů. Zpráva, kte-
rou zaznamenal kardinál Stefaneschi, 
o tom pojednává takto:

„Věc podivuhodná; tajemství nového 
odpuštění zůstalo utajeno celý první 
leden: ale na sklonku dne, když se schy-
lovalo k večeru a jakoby v půlnočním 
tichu, když se rozšířilo mezi Římany, 
ti se v houfech sbíhali k posvátné Ba-
zilice sv. Petra, tlačili se kolem oltáře, 
navzájem se odstrkovali, takže jen stě-
ží se bylo možno přiblížit, jako by byli 
přesvědčeni, že v onen den, který měl 
zanedlouho skončit, měla vypršet i mi-
lost odpuštění, nebo aspoň větší milost. 
Nemohli bychom však bez nejistoty tvr-
dit, zdali se sběhli pod dojmem jednoho 
z ranních kázání v bazilice o stém roku 
čili jubileu, nebo zda sami od sebe, nebo 
dokonce, a to podle našeho mínění není 

vzdáleno pravdy, přilákáni pokynem 
z nebe, jež chtělo připomenout minulé 
oslavy stého roku a připravit další.“

I další dny však přicházely nezvykle 
velké zástupy a prosily papeže o zvlášt-
ní požehnání a odpuštění hříchů. Sám 
Bonifác byl vírou a touhou lidu překva-
pen, a proto dal zkoumat staré dokla-
dy papežských archivů, jež by potvr-
dily tuto ústní tradici mimořádných 
milostí, ale nic se nenašlo. Dal tedy 
vyslechnout stařičké poutníky, někte-
ré až z Francie, kteří potvrdili, že už 
jejich otcové putovali v minulém stém 
roce do Říma získat odpuštění. Nako-
nec papež vůli lidu vyhověl a ustanovil 
zvláštní čas milosti, který nazýváme 
prvním Svatým rokem. Přes různé dě-
jinné podoby se nakonec v 15. století 
ustálila dnešní forma a frekvence jubi-
lejních let, které se slaví vždy jednou za 
čtvrt století. Je však nutno podotknout, 
že římský biskup může kromě těchto 
řádných jubileí vyhlásit mimořádná, 
jak jsme mohli vidět v nedávném roce 
2016 při příležitosti Jubilejního roku 
milosrdenství.

Nově uchopit vlastní život
Můžeme se právem ptát, co s tím máme 
dnes do činění my? Jak bychom měli 
tento rok prožít v době, ve které se po-
dobné tradice nesetkávají s pochope-
ním většiny společnosti? 

Osobně bych doporučil každému z nás, 
abychom Jubilejní rok viděli jako velkou 
příležitost. Příležitost, kterou nabízí 
církev a Boží Prozřetelnost k novému 
uchopení vlastního života. Tak jako se 
ve Starém zákoně vracela půda, pro-
pouštěli otroci a vyhlašovalo smíření, 
stojíme před stejným pozváním i dnes. 
Sami můžeme být otroky svých chyb, 
neodpuštění, zkušeností nebo bolestí. 
Stejně tak můžeme i my nést životem 
pocit viny za to, co už nevrátíme zpět. 
Můžeme cítit křivdu ze strany druhých 
nebo si být vědomi křivdy, které jsme 
se dopustili. Církev nám nabízí Boží 
slovo a svátost smíření, které osvobo-
zují a rozvazují naše pouta. Celý svět 
potřebuje uzdravení a novou zkušenost 
s odpuštěním, potřebuje novou naději 
a nové nalezení smyslu. Bude-li každý 
z nás ve svém osobním životě usilovat 
o větší svobodu od toho, co nás i celý 
svět kazí, bude i  díky nám svět více 
zdravý. Stojíme před příležitostí zno-
vu zrekapitulovat své životní příběhy, 
narovnat, co je pokřivené, odpustit, co 
nás tlačí, a zakusit Boží svobodu, kterou 
všichni potřebujeme.

V naší diecézi Jubilejní rok zahájíme 
mší svatou v ostravské katedrále Bož-
ského Spasitele v neděli 29. prosince. 
V příštím čísle Okna zveřejníme další 
podrobnosti.

P. Daniel Vícha
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KNIHOVNIČKA

Jaké knihy si nene-
chat ujít v  listopa-
du? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Když se život promění po přečtení knihy...

Tahle kniha ti změní život 
Rozhovory o nečekané 
síle čtení 

Aleš Palán

Tentokrát nepřed-
stavujeme vylo-
ženě křesťanskou 
knihu. Úspěšný pu-
blicista Aleš Palán 
se rozhodl mapo-
vat osudy lidí, kte-
rým čtení vstoupi-
lo do života a převrátilo ho. O svém životě 
otevřeně mluví bývalá sexuální pracov-
nice, tatínek nemocného syna, farářka, 
majitel undergroundového vydavatelství, 
prodavačka v supermarketu, autor detek-
tivek nebo zdravotní sestra. Všem stači-
lo si ve správný čas přečíst tu správnou 
knihu a život se jim zcela proměnil. Na-
jednou bylo možné najít cestu ze slepé 
uličky, aktivizovat se, vyrovnat se s ne-
přízní okolí, nebo dokonce sám se sebou. 
Možná jste si hned pod takovou knihou 
představili Bibli. Ta však v seznamu titulů 
nefiguruje (možná schválně). Pokud je ale  
čtenářem křesťan, musí se rozhodně za-
myslet nad tím, jestli mu Kniha knih život 

mění, anebo vůči jeho poselství zůstává 
hluchý.

Vydal Host, 328 stran.

Proboha, zase kniha!
O děkovné modlitbě a bublifuku, o klobásách 
s láskou a štědrovečerním zlatém chvění

Hana Pinknerová

Knihy evangeličky 
Hany Pinknerové 
se skvěle hodí do 
dnešní uspěchané 
doby. Její zamyšle-
ní jsou krátká, do-
statečně úderná, 
hluboce duchovní, 
ale zároveň člově-
ku připomenou 
něhu, humor, špetku rebelství a krásu 
všednodennosti, což jsou věci, na které 
se často zapomíná. Autorka chodí po 
ulicích, čte zprávy, setkává se s rodinou, 
obsluhuje zákazníky ve svém brněnské 
knihkupectví a přitom všude nasává in-
spiraci, kterou vtěluje do svých fejetonů. 
Ačkoliv mnoho jejích knih bylo přímo za-
měřeno na ženy, tentokrát se tematicky 
posunula a zabrousila i do publicistiky, 
kterou ocení čtenáři bez ohledu na po-
hlaví. Část knihy se věnuje problémům 
kolem války na Ukrajině. Nečekejte re-
portáže z  fronty. Spíše zamyšlení nad 
frontou uprchlíků čekajících na teplý 
čaj, buchtu a vlídné slovo. Zamyšlení nad 
tím, co může udělat obyčejný člověk tvá-
ří v  tvář světovým událostem, napsané 
opět s  kreativitou a  laskavostí. Články  

původně vznikaly pro internetový maga-
zín proboha.cz.
Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 128 stran.

Katolické kněžství a ženy
Průvodce učením 
církve

Sara Butlerová

Diskuzi kolem 
svěcení žen v řím-
skokatolické církvi 
vždy znovu rozvíří 
nějaký příspěvek. 
Někdy se jedná 
o beletrii jako v pří-
padě Bílé Vody od 
Kateřiny Tučkové. Jindy jde o knižní roz-
hovor Zdeňka Jančaříka s Ludmilou Javo-
rovou, spolupracovnicí biskupa podzemní 
církve Felixe Davídka. Stejný autor stojí také 
za vznikem knihy Žena ať v církvi promlu-
ví. V  poslední době se tématu věnovali 
i v podcastu Bez filtru a na něj navazující 
živé debatě Ženství jako překážka, které se 
účastnil i biskup Martin David.

Nová kniha shrnuje, co již bylo Církví oficiál- 
ně řečeno a sepsáno do dokumentů. Není 
žádný překvapením, že potvrzuje stávající 
praxi, tedy svěcení pouze mužů. Autorka 
Sara Butlerová však nezůstává jen u tohoto 
konstatování a detailně rozebírá argumen-
ty, které při studiu pramenů našla. Sama 
pod jejich tíhou postupně změnila své osob-
ní přesvědčení a v knize se snaží vysvětlit, 
proč nedostupnost kněžského úřadu pro 
ženy neznamená snižování jejich hodnoty. 
Vydal Triton, 296 stran.

Zvon míru zní v Třebomi
Třebom – Třebom na Hlučínsku při 
slavnostní bohoslužbě v sobotu 12. října 
přivítala Zvon míru. Zrekvírovaný zvon 
z počátku 16. století se v kostele rozezněl 
po více než osmdesáti letech od odebrání 
za druhé světové války.

Generální vikář Mons. Jan Czudek v pro-
mluvě zdůraznil, že nejde jen o návrat 
zvonu z Německa, ale i o nápravu vzájem-
ných vztahů, kterou zvon symbolizuje. 
Úderům do zvonu během přímluv při bo-
hoslužbě tak naslouchali společně farníci 
z Třebomi i  farnosti Tübingen-Lustnau, 
kde zvon po druhé světové válce sloužil.

Slavnosti se zúčastnil také P. Gerhard Stan-
ke – rodák z Třebomi a někdejší generální 
vikář Biskupství Fulda v Německu. � (one) 

Foto: Roman Polách / Člověk a Víra
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Když se z kostelů stávají ozdoby okolí

Miroslav Hurník může být při tom, jak se z kostelů stávají ozdoby okolí. Foto: z osobního archivu

Miroslav Hurník zná kostely a kaple 
naší diecéze od základů až po věžní ma-
kovice. Na biskupství nastoupil před 
25 lety na náhradní vojenskou službu 
a zakotvil na stavebním oddělení. Vel-
kou část jeho života proto tvoří opravy 
kostelů, far i kaplí v diecézi.

Kdy a jak jste se dostal na BOO?
Na biskupství jsem nastoupil hned po 
ukončení vysoké školy v roce 1999. Nej-
dříve jsem si zde odsloužil náhradní 
civilní vojenskou službu, do které mě 
přijímal tehdejší generální vikář otec 
František Kufa. Bylo to v  samotných 
začátcích fungování diecéze, jednotli-
vé odbory biskupství se teprve tvořily 
a všechno fungovalo v docela komor-
ním složení v  několika kancelářích 
jednoho patra farní budovy v Morav-
ské Ostravě. Pomáhal jsem hlavně na 
stavebním odboru, kde jsem se doslal 
k  opravám kostelů, ale zkusil jsem 
si i  funkci vrátného nebo řidiče otce 
biskupa Františka. Po skončení civilní 
služby jsem zůstal jako zaměstnanec 
na Stavebním odboru, a pokud dobře 
počítám, tak letos je tomu právě 25 let.

Jak vypadá váš pracovní den?
Podstatnou část dne trávím za počí-
tačem v kanceláři běžnou úřednickou 
prací, kdy spolu s kolegy připravujeme 
vše, co je potřeba k zajištění oprav sta-
veb ve vlastnictví farností naší diecéze. 
V podstatě je to jednoduché – nejdříve 
zjistit, co je poškozené, a následně to 
opravit (úsměv). Cesta k cíli samozřej-
mě není úplně jednoduchá, je potřeba 
spousta různorodých činností – vypra-
cování projektových dokumentací, ce-
nových nabídek, podkladů pro stavební 
úřady nebo třeba konzultací s památ-
káři. Zároveň je potřeba zajistit finan-
cování oprav, což mimo jiné znamená 
jednání s obecními úřady, krajskými 
úřady nebo Ministerstvem kultury. 
Pokud se podaří příprava, přichází 
na řadu z mého pohledu příjemnější 
činnost, kterou je samotné provádění 
oprav. Mám možnost se dostat do teré-
nu a můžu být při tom, jak se z kostelů 
postupně stávají ozdoby svého okolí. 

Co máte na své práci rád?
Nejvíc mě asi baví různorodost všech 
činností spojených s opravami i různo-

rodost staveb samotných. Převážně se 
podílím na opravě kulturních památek, 
které jsou v mnoha případech nejcen-
nější a nejhezčí stavby v daném místě. 
Ze staveb dýchá historie, dostávám se 
do míst, kam se mnohdy za celý život 
nedostane většina místních, třeba do 
podkroví kostela nebo na vrchol věže 
při montáži kříže. Kdybychom brali, že 
kostelní věže jsou svým způsobem roz-
hledny, tak jsme asi s kolegy nejčastější 
návštěvníky vyhlídkových míst v diecé-
zi. Velmi zajímavá a docela neobvyklá 
práce souvisela s obnovou dřevěných 
kostelů v Hrabové a Gutech, které bo-
hužel shořely – a před námi byla výzva 
jejich obnovy.

Taky mě docela udivuje, co všechno 
se dá postupnou prací opravit, i když 
se v první chvíli zdá, že vzhledem k fi-
nančním možnostem je to nemožné. 
Po téměř 23 letech se nám tak napří-
klad podařilo dokončit obnovu střechy 
a  fasády kostela Nanebevzetí Panny 
Marie ve Zlatých Horách. Radost mám 
taky z  celkové obnovy hřbitovního 
kostela sv. Kříže v  Javorníku, který se 
po dlouhých letech letos slavnostně 
otevíral veřejnosti – určitě doporučuji 
k návštěvě, na místě na vás mimo jiné 
čekají nově objevené a zrestaurované 
gotické nástěnné malby. 

Pokud jde o  radost, tak určitě ne-
smím zapomenout na kolegy nejen 
na Stavebním odboru, ale i na celém 
biskupství, kteří mi v práci vytvářejí 

téměř rodinné prostředí – a za to jsem 
opravdu rád. 

Co řešíte v tomto období?
Momentálně se například chystáme 
zahájit obnovu interiéru kostela Pan-
ny Marie Sněžné v Rudě u Rýmařova, 
kde nás čeká nejen oprava samotného 
interiéru, ale i restaurátorské zásahy na 
mobiliáři. V těchto dnech jsme zaměst-
náni hodnocením škod, které napácha-
ly nedávné povodně.  

Abych podpořil to, že práce je oprav-
du různorodá, tak například v Ostravě-
-Vítkovicích s panem farářem dohledá-
váme a zprovozňujeme původní více 
než 100 let starou kanalizaci u kostela 
sv. Pavla, která není vytvořená z potru-
bí, ale z vyzděných kanálků. 

Kde vás potkáme, když nejste na 
biskupství? 
Asi největší šance mě potkat je v sedle 
kola. Rádi taky s manželkou a dětmi 
trávíme čas v přírodě, třeba loni se nám 
podařilo doputovat pěší poutí z Porta 
do Compostely. Šance na setkání je taky 
při sportovních činnostech mých dětí, 
kterých se nadšeně účastním jako do-
provod. 

Kostel, kde vám je dobře.
Kostelík sv. Antonína Paduánského na 
Prašivé, a to nejen pro to, že jsem na 
tomto kouzelném místě měl svatbu se 
svou milovanou manželkou.� (one)
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OSOBNOST VÍRY

Jan Kryštof Handke (1694–1774)

malířům své doby. Je to tvrzení o  to 
významnější, že se svým způsobem 
vypracoval sám, jelikož mistři, u nichž 
se školil, dosahovali sotva hranice prů-
měrnosti.

Byl nejen vyhledávaným umělcem, ale 
i kmotrem. V katalogu jemu věnovaném 
se uvádí, že je často uveden jako křestní 
otec při křtech ratolestí olomouckých 
měšťanů, obzvláště umělecky činných. 
Někoho přimělo požádat ho o kmotrov-
ství dítěte jeho slavné jméno, jiného jeho 
majetek, jiného snad i  jeho opravdově 
žitá víra, která mu byla podle všeho 
vlastní. Bezesporu i proto jsou obrazy 
tohoto janušovického rodáka tak pů-
sobivé, ať již jde o fresky, nebo olejem 
malované oltářní či závěsné obrazy, ať již 
jde o portréty, zátiší, nebo krajinomalby. 
Nebudu se zde rozepisovat o technice 
jeho malby a vršit stejně jen vyčtená 
moudra. Pro účely časopisu Okno by to 
nemělo valného významu.

Řadu prací vykonal J. K. Handke pro 
šternberskou augustiniánskou kano-
nii, určitě hlavně proto, že se přátelil 
s tamním proboštem J. J. Glätzelem. Ne-
spočet jeho děl spatřilo světlo světa pří-
mo v místě jeho bydliště – v Olomouci. 
Tamní jezuité, kartuziáni i premonstráti 
si mnuli ruce, že zakázkou na výmalbu 
svých chrámů pověřili právě Handkeho. 
Čtyři rozměrné obrazy ze života sv. Igná-
ce z Loyoly a sv. Františka Xaverského 
v kostele Panny Marie Sněžné, potažmo 
interiéry na Klášterním Hradisku a na 
Svatém Kopečku u  Olomouce hovoří 
za vše. Dominikáni si zase libovali, že 
mu zadali práci na obraze Sv. Jan Nepo-
mucký obětuje Panně Marii svůj jazyk. 
Svou stopu zanechal např. ještě v ka-
tedrále, jmenovitě v Loretánské kapli 
a v kapli sv. Stanislava, ale i na tamním 
orloji.

V poslední době jsme v Okně přinesli 
několik medailonků kněží spjatých něja-
kým způsobem s hudbou. V tomto čísle 
vás seznámíme s osobností věnující se 
jinému druhu umění – výtvarnému. Řeč 
bude o významném malíři Janu Kryštofu 
Handkem, jehož kulaté výročí narození 
i úmrtí jsme si letos připomenuli.

Narodil se 18. února 1694 v  Janušově 
(dnes součást Janovic u Rýmařova) v ro-
dině správce hamru, jenž nejevil příliš 
pochopení pro jeho sen stát se malířem 
a při vymlouvání mu tohoto přání argu-
mentoval nejednou i výpraskem. Chtěl 
mít ze syna ševce. Nakonec však přece jen 
povolil a r. 1708 poslal Jana Kryštofa do 
učení k bruntálskému malíři J. D. Langro-
vi, kde se mladý nadšenec učil malovat 
podle historických námětů a portrétů. Po 
čtyřech letech prošel postupně dílnami 
několika mistrů, až r. 1714 skončil u A. 
Nabotha. Věci se však seběhly tak, že 
mistr pár dní po jeho příchodu zemřel 
a ovdovělá Alžběta mladého tovaryše 
požádala, aby dokončil jeho zakázky. 
Handke na její návrh kývl a nejprve do-
dělal nástěnné malby v rýmařovské kapli 
V Lipkách, poté i další. Postupně se vy-
pracoval, až byl r. 1726 v Olomouci přijat 
mezi cechovní mistry, čímž získal glejt 
důležitý pro další samostatnou tvorbu. 
V té době se stal i sodálem Mariánské 
družiny, členem bratrstva Božího Těla 
(založeného při kostele sv. Mořice), ška-
pulířového bratrstva v Horním Městě 
a Alžbětiným manželem, s níž zplodil 
dceru. Alžběta pak v červnu r. 1742 ze-
mřela, Handke však nelenil a už v listopa-
du téhož roku se oženil s Marií Veronikou 
Sattlerovou, o 29 let mladší dcerou svého 
přítele-sochaře, jež mu porodila dva syny 
a jednu dceru, leč r. 1751 umřela na tu-
berkulózu. Handke se tři roky nato oženil 
s Karolínou Tomasovou, ta mu však po 
roce utekla s jiným a zemřela pak v Ko-
jetíně. On sám zemřel 31. října 1774 ve 
věku 80 let (v závěru života o něj pečova-
la dcera Jana Františka) a poslední místo 
odpočinku nalezl v kostele Panny Marie 
na olomouckém Předhradí. Čtyři roky 
předtím předal dílnu i s domem svému 
synu Janu Josefu Vincencovi, jenž ho 
však na věčnost následoval o čtyři roky 
později.

Jan Kryštof Handke patří k nejvýznam-
nějším a nejuznávanějším moravským 

Handke ovšem netvořil toliko pro štern-
berské a olomoucké zadavatele, pyšnit 
se tím, že díla tohoto žádaného mistra 
krášlí jejich kostely či kaple, se mohou 
kupř. města a obce Brno, Mikulov, Hole-
šov, Uničov, Velké Losiny, Mírov, Jívová aj. 
Oproti svým olomouckým souputníkům 
pronikl i do Čech, dokladem toho jsou 
Hradec Králové, Hrochův Týnec, popř. 
Červená Voda na pomezí Moravy a Čech. 
Svůj štětec namáčel do palety dokonce 
i v Polsku, stačí zmínit jezuitskou kolej 
v Hlohově, aulu v jezuity vedené univer-
sitě ve Vratislavi či Nisu.

Maloval také pro kostely nacházející se 
v dnešní ostravsko-opavské diecézi. Jde 
jednak o ty, jež stojí relativně nedaleko 
jeho janušovického rodiště (Rýmařov, 
Skály, Moravský Beroun, Karlova Stu-
dánka, Horní Město, Bruntál nebo Uh-
lířský vrch u Bruntálu aj.), jednak o ty, jež 
stojí na jiných místech diecéze (Opava, 
Brantice, Suchdol nad Odrou, Kujavy, 
Brušperk).

Dlužno podotknout, že ne všechna plát-
na se dnes nacházejí na svém původním 
místě (např. v Rešově u Rýmařova jsou 
k vidění plátna původně z Olomouce) 
a že mnohá z jeho děl se nám nedocho-
vala – hned 192 je jich patrně nenávrat-
ně ztraceno. Pořád zde ovšem máme 
327 nástěnných maleb, závěsných i ol-
tářních obrazů, které můžeme obdivo-
vat (pracoval-li 60 let, dělá to necelých 
9 maleb ročně). Některá z nich až do 
24. listopadu v rýmařovském muzeu na 
výstavě jemu věnované. � Libor Rösner

Rýmařovská kaple V  Lipkách, kterou Handke 
vyzdobil. Foto: Ivana Bužková / ČaV

Výstavu o Janu Kryštofu Handkem můžete až do 
24. listopadu zhlédnout v rýmařovském muzeu.



Diecézní pouť za nová duchovní povolání a obnovu rodin vedla 5. října do Opavy. Děti předprogram prožily vyráběním. Foto: Ivana Bužková / ČaV

Duchovní obnovu u příležitosti výročí Ostravy-Krásného Pole vedl v tamním kostele sv. Hedviky P. Vojtěch Kodet, OCarm. Foto: Leo Vitásek / ČaV

V Chlebovicích v říjnu varhanáři dokončovali stavbu nových varhan pro místní kostel sv. Cyrila a Metoděje. Foto: Aleš Repka / ČaV

Biskup Martin David prožil úterní dopoledne 15. října na Základní škole sv. Zdislavy v Kopřivnici, kde sledoval představení dětí z prvního stupně, odpovídal 
na dotazy starších žáků a požehnal nově vybudovanou družinu, školní klub a další prostory v donedávna nevyužitém sklepě. Foto: J. David / ČaV


